

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кислого Александра Александровича «Распределение, численность и неоднородность населения лесных и серых полевков Западной Сибири», представленной на соискание ученой степени кандидата биологических наук по специальности 03.02.04 – зоология

В диссертации А.А. Кислого представлены результаты исследования пространственной неоднородности обилия и численности лесных и серых полевков, которые, как и все мелкие млекопитающие, в силу своей роли в питании хищников и распространении природно-очаговых заболеваний, являются важным объектом зоогеографических исследований. При этом распределение этих животных на такой обширной и крайне биотопически разнообразной территории как Западная Сибирь в настоящее время изучено недостаточно подробно. В связи с этим работа А.А. Кислого по изучению особенностей территориального распределения и численности полевков этого региона, вне всякого сомнения, является актуальной.

В ходе исследования соискатель использовал многолетние сведения по обилию лесных и серых полевков: как личные, так и заимствованные из Банка данных лаборатории зоологического мониторинга ИСиЭЖ СО РАН. Применение в целом привычных для работ в русле факторной зоогеографии методов обработки данных позволило получить ряд оригинальных и интересных результатов. Так, проанализирована степень благоприятности условий среды групп местообитаний для отдельных видов животных. Неоднородности их обилия дано факторное обоснование с указанием доли дисперсии, учтенной каждым градиентом среды. Кроме того, Александр Александрович выявил подробную картину изменчивости населения лесных и серых полевков Западной Сибири.

Судя по тексту автореферата, представленные соискателем выводы соответствуют поставленным задачам, обоснованы на большом и достоверном материале и возражений не вызывают. Цель исследования успешно достигнута. Научная новизна, теоретическое и практическое значение в работе присутствуют. Работа является завершенным научным исследованием и соответствует заявленной специальности.

Материалы работы апробированы на 6 конференциях в городах: Санкт-Петербург, Улан-Батор, Оренбург, Омск, Абакан, Комсомольск на Амуре. По теме диссертации опубликовано 12 работ, в том числе 6 – в научных журналах, рекомендованных ВАК РФ, из которых 3 обнародованы в библиографических базах Web of Science и Scopus.

Считаю работу соответствующей требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г., с учетом изменений, внесенных постановлением Правительства РФ «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней» от 21.04.2016 г. № 335 предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автора, Александра Александровича Кислого, заслуживающим присуждения ученой степен кандидата биологических наук по специальности 03.02.04 – зоология.

Профессор кафедры биологии и биологического образования
ФГБОУ ВО «Омский государственный педагогический университет»,
доктор биологических наук, профессор

Г.Н. Сидоров

Сидоров Геннадий Николаевич

Юридический адрес: 644099, г. Омск, наб. Тухачевского, 14
ФГБОУ ВО «Омский государственный педагогический университет»,
тел. (3812) 24-81-05, E-mail: g.n.sidorov@mail.ru

Подпись *Г.Н. Сидоров*
Заверяю
Начальник общего отдела
Л.Д. Стишенико

